

新闻集装箱

2024全国夏季“村晚”
在四川德阳举办

本报讯(罗政)近日,由文化和旅游部公共服务司主办,四川省文化和旅游厅、中国文化馆协会承办的“乐享金山 和美富荣”——2024年全国夏季“村晚”示范展示活动在四川省德阳市罗江区金山镇富荣村成功举办。

据了解,文化和旅游部推出的2024年全国“四季村晚”活动中的夏季“村晚”在全国共选定90个地区作为示范展示点,四川省有3个示范展示点,罗江区金山镇富荣村为德阳市唯一入选示范点。

活动分为文化集市、“赏诗猜词”书香研学、新时代文明实践志愿服务和文艺演出4个部分,全方位展示大美罗江乡村新风貌、农耕文化新风尚、休闲农业新发展。

湖北宜昌市全面启动
“送清凉+”活动

本报讯(孙晓陵 胡华东)7月16日,湖北省宜昌市总工会一行前往宜昌北站建设项目、三峡国际机场、宜昌市消防救援支队等地为高温下坚守岗位的一线职工送去“清凉”。

据悉,7月至8月,宜昌市总工会全面启动以“工会送清凉、防暑促安康”为主题的夏季“送清凉+”活动,采取“套餐+点餐”模式,为一线职工送去装有日化用品、防暑药品等物资的“清凉大礼包”。

宜昌市500余个工会驿站已全面开放,驿站配备了空调、座椅、饮用水、应急药品等,户外工作者可就近到驿站休息。

同时,宜昌市总工会还发起“一瓶水·传递爱”公益活动,呼吁爱心企业和市民通过捐赠凉茶、矿泉水或在服务站点摆放“爱心水”、搭建无人值守“爱心水”取用站等方式,为户外劳动者、新就业形态劳动者等免费提供饮用水。

青海格尔木市庆祝海西州
成立70周年系列活动开幕

本报讯(李莎莎 杨晓波)7月15日,“礼赞七十年 铸就新辉煌”格尔木庆祝海西蒙古族藏族自治州成立70周年系列活动开幕式在青海省格尔木市举行。格尔木市享有“中国盐湖城”美誉,开幕式上,新老朋友再次相聚,共叙友谊,共话合作,共谋发展。

70年来,一代代格尔木人在党中央、国务院以及省委省政府、州委州政府的正确领导和大力支持下,在“两路”精神、“盐湖精神”、“农垦精神”等精神谱系的感召下,团结奋进、砥砺前行,着力探索符合格尔木市情的发展道路,不断开创经济社会各项事业发展新局面。

格尔木市委、市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,团结带领全市各族干部群众牢记嘱托,感恩奋进,高效统筹高质量发展和高水平保护,以建设产业“四地”为引领,坚定不移地推进改革开放步伐,综合实力显著增强,生态环境持续改善,社会事业全面进步,人民生活水平不断提高。

如今的格尔木,经济发展一年比一年强,群众生活一年比一年好,山水风光之秀、城乡风貌之美、民族风情之彩、人文风韵之厚融为一体,一幅幅欣欣向荣的壮丽画卷在昆仑大地徐徐展开,全市人民用创新的智慧、勤劳的双手、无畏的勇气,书写了美丽格尔木的崭新篇章。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。70年波澜壮阔的创业史,为格尔木未来发展打下了坚实基础。站在新起点、奋进新征程,格尔木市将全面打造生态文明建设的“新高地”,聚力打好产业“四地”的“组合拳”,奋力跑出高质量发展的“加速度”,倾力办好群众关心的“暖心事”,努力提升全省副中心城市的“新高度”,为推进现代化新海西建设贡献更多格尔木力量。

天津宝坻区首届“马季杯”
中小学生相声展演落幕

本报讯(张帆)近日,由天津市宝坻区委宣传部主办的首届“马季杯”中小学生相声展演落幕。

此次展演旨在选拔相声新苗,发掘小笑星,使宝坻传统文化之一的相声艺术向纵深传承和发展,成为继“马季杯”全国大学生相声展演之后的又一文化品牌。

首届“马季杯”中小学生相声展演征集作品近30件,经过专家评委初评、复评,最终有14件作品入围展演。这些作品主题鲜明、内容健康,具有较强的思想性、艺术性。

江苏泰州首个
社区见义勇为工作室成立

本报讯(秦文)近日,江苏省泰州市首个社区见义勇为工作室在医药高新区(高港区)凤凰园社区成立。

工作室挂靠社区警务室,由社区民警和社区分管副主任牵头负责日常工作。社区见义勇为工作室发展见义勇为信息员4名、志愿者17名,形成“警格+网格+义格”工作格局。打造多样化的宣传阵地,形成“一室”(见义勇为工作室)“一墙”(见义勇为格言墙)“一栏”(见义勇为宣传栏)“一道”(见义勇为文化步道)“一街”(见义勇为文化主题街)。

在全国前十名强中占据七席
浙江县域旅游缘何异军突起

◎ 沈昕雨

今年上半年,中国旅游业展现出强劲活力,特别是县域旅游来到C位。每逢小长假及周末,人们纷纷前往各个县城打卡。

日前发布的《全国县域旅游发展研究报告2024》暨“2024年全国县域旅游综合实力百强县”名单显示,2024年全国县域旅游综合实力百强县分布在18个省份,其中浙江占35席,总量全国第一;在前十名中浙江占7席,安吉县更是连续6年位居全国县域旅游综合实力百强县榜首。

县域旅游走红背后,有天时、地利、人和等多重因素。小县城何以跑赢大城市?浙江县城又为何能“拔得头筹”?火起来的县城如何火下去?

小县城“热”出圈

接待游客1442.8万人次,旅游总收入196.7亿元,这是安吉今年1月至5月的旅游数据。

每逢节假日,安吉各大景点总能迎来一波旅游高峰。安吉县文化和广电旅游体育局有关负责人说:“近年来,安吉因地制宜拓展多元业态融合发展,丰富产业条线,形成‘旅游+’、‘旅游+’,涵盖亲子旅行、森林康养、精品露营等多种形式的新业态,让县域品牌不断‘出圈’。”

咖啡经济成为安吉旅游业态升级的一大亮点。这个常住人口不到60万的小县城,却拥有300多家咖啡馆。

专门从江苏赶来的游客陈小姐,选择了安吉红庙村一家坐落于湛蓝湖水和冷冽岩石之间的咖啡店。“这里很安静,边喝咖啡边看青山绿水很满足。”她说。

人流量少、轻松自在、松弛感强……这些都让县域旅游愈发受游客青睐。这家咖啡店的销量也屡创新高。

如今,选择旅游目的地时,越来越多人开始挖掘宝藏县城、寻找县城之美。而互联

网的发展,突破了地域的局限,使得许多优秀的小众景区被看见。

夜幕下,磐安花溪风景区内的炼火表演区神秘而热烈,烧红的木炭堆得像座小山丘,锣鼓喧天声中,身型壮实的男子一个个从“火山”中踱过。一旁,游客爆发出阵阵喝彩。这是磐安文旅非遗进景区项目——花溪炼火。“项目引入景区后,客流量增加了几倍。每逢演出,村里的民宿几乎家家爆满。”当地村民说。

今年,磐安首次入选全国县域旅游综合实力百强县榜单,正得益于引育建设这样的文旅品牌。“我们先后推出灵江源森林公园高空玻璃悬廊、花溪夜游等文旅融合体验产品,全县旅游市场已覆盖全省并扩散至全国。”磐安县文化和广电旅游体育局相关负责人说。

消费者在成长,如今旅游已从追求打卡到注重体验,从单一产品到多元玩法。

不久前,浙江省委办公厅信息处展开专题调研,在报告中提出,“城市化进程中,互联网加持下,文旅市场对归属感和稀缺性有着空前需求,一头连着大中城市,一头连着广阔乡村的县域无疑成为‘最佳选择’。”

县域旅游被需要,是新时代孕育的新需求。

浙江为何成榜首

近些年来,在全国县域旅游综合实力百强县榜单上,浙江接连占据榜首,这是厚积薄发的成果。

早在2005年,浙江全省旅游工作会议就提出,从旅游经济大省向旅游经济强省转变,并启动“十百千”工程,要创建10个旅游经济强县、重点培育100个旅游强镇和1000个特色旅游村。

2016年,全国首个全域旅游创建工作

现场会在桐庐举行。在探索全域旅游模式上,浙江很早就行动起来,而最初推动这项工作,正是以“县域”为基本单元。

到2021年,浙江作为全国唯一的文旅促进共同富裕试点省,在推动县域旅游发展上又加速发力,通过文旅深度融合工程将25个县(市、区)列入省文旅产业融合试验区,并推进山区26县旅游高质量发展。

火爆背后,是基础设施的提质升级。持之以恒的“千万工程”,造就了全省万千美丽乡村。而美丽的乡村风貌、良好的人居环境、完善的城乡配套,都为县域旅游发展提供了基本保障。

交通基建的持续改善,让县城与城市的距离越来越“短”。比如,湖州着力打造的“369交通圈”,30分钟即可通达长三角核心城市、60分钟即可通达长三角主要城市及苏锡常都市圈、90分钟即可通达长三角所有地级市。

更不必说,作为数字化大省的浙江,更新迭代的新技术让全省更多县城被看见。作为浙江最早的全域旅游专项改革试点县之一,桐庐巧妙借助互联网平台,在今年“五一”假期精心打造并发布“瑶琳仙境溶洞洞飘雪奇幻之旅”等话题,全网累计曝光3500余万次。

完善的旅行配套、独特的旅居体验……让浙江越来越多县级城市成为游客新宠。这些县城具备天然的度假条件:既能体会现代生活方式的便利,又能享受得天独厚的自然环境。

从火起来到火下去

当然,被看见只是第一步。浙江接下来要思考的是如何让火起来的县域旅游持续火下去?

有业内人士表示,在网络热点转移迅速

全国美展
成暑期
热门打卡地

庆祝中华人民共和国成立七十五周年——第十四届全国美术作品展览艺术设计作品展自开展以来成为重庆暑期热门打卡地,单日最高接待近9000人。本次展览共展出平面设计、服装设计、环境设计、工业设计、建筑设计、信息与交互设计、书籍装帧7个类别的501件(套)设计作品,尽显设计之美、空间之美、生活之美。据了解,该展由中华人民共和国文化和旅游部、中国文学艺术界联合会、中国美术家协会主办,展出时间为7月6日至8月20日。图为7月14日,参观者在四川美术学院美术馆观展。 孙凯芳 摄

推动绿色低碳发展 擦亮高质量发展底色

——广西南宁创新生态环境工作机制

◎ 杨盛 杨玉静

守好绿水青山,方得金山银山。

近年来,广西南宁市深入学习贯彻习近平生态文明思想,创新生态环境工作机制,精准施策、智慧监管、高效服务,积极探索出一条企业点赞、群众满意的绿色低碳发展之路,加快推动经济高质量发展。

主动“送策上门”
提振企业发展信心

打破政策壁垒,南宁市充分运用现代技术手段,科学推广落实政策,变“企业找政策”为“政策找企业”,进一步优化营商环境,坚定了企业在南宁的发展信心。

南宁市在开展好传统政策宣传的基础上,创新利用AI机器人开展政策宣传,把政策精准智能推送给适配企业,大幅提高政策推送精准度和覆盖率。

政策兑现更高效,南宁市用好广西数字政务一体化平台、爱南宁APP等平台,整合生态环保、市场监管、税务、金融等部门惠企政策,形成政策清单,放大政策叠加效应,提高政策申报便利度和兑现率,确保税收优惠、清洁能源补助等各项惠企政策落到实处,

切实把政策红利转化成企业发展红利。2023年以来,给予144家次企业清洁能源资金补助。

南宁市还在全区率先开展绿色金融信贷易贷工作,探索实施“政府+金融+企业”绿色金融政策,上线53家金融机构139款金融产品,支持绿色企业上市融资,发生授信金额818.67亿元,服务企业13534户,有效缓解绿色企业融资难、融资贵问题。

数字赋能监管
环境监测安上“千里眼”

经济发展不能以破坏生态为代价。近年来,南宁市强化数字赋能监管,建好“环保天眼”“智慧大脑”,提高环境监测数字化、智能化水平,做到早发现、早预警、早处置,让环境污染无处遁形。

建成城市环境空气质量自动监测站点17个、水质自动监测点位19个,实现环境空气、重点断面等区域自动监测网络覆盖……南宁市不仅构建起城市数字化监测网络,还创建农村污染治理综合管理平台,并配套开发移动终端设备,录入1191个农村生活污

水治理项目信息,上传运维巡检记录43307条,实现实时化管理。

对企业污染源的监控是创新监管模式的重要举措。目前,南宁市建立了企业污染源自动监控系统,建成企业固定污染源自动在线监测点272个,开展在线监测异常数据与企业工况关联分析、污染监测数据趋势预测分析,做到企业异常排污第一时间发现、第一时间处置。2023年以来,限期整改自动监测安装、运行不规范问题740个,查处1起自动监测数据弄虚作假环境违法行为。

既要强监管,也要做好服务。近年来,南宁市执行生态环境监管执法正面清单,对纳入执法正面清单的132家企业实施差异化分类监管,主要以自动监控、无人机巡查等非现场执法方式开展检查,积极探索包容审慎和柔性执法方式,做到日常不扰、无据不查、轻微不罚。2023年以来,共办理10个轻微违法行为不予处罚案件,不予处罚金额约272万元。

提升服务效能
推动企业绿色转型

南宁市着力在体制机制改革上下功夫,

打通堵点、解决痛点,提高服务效能,加快项目落地建设,助推产业绿色低碳发展。

实施环评审批职能改革。在项目审批过程中,市生态环境局严把项目环境准入关,提高审批效率,解决业务不精、审批时限过长等问题。

开展数字化服务。依托广西“生态云”平台,南宁市与自治区“三线一单”数据共享及应用平台无缝对接,整合地理信息与环境监管数据,解决环评审批业务数据分散等问题,提升生态环境准人和环境影响评价管理数字化、智慧化水平,为重大项目快速选址落地提供高效便捷服务。2023年以来,南宁市运用广西“生态云”平台累计提供建设项目选址研判服务1623次,形成研判结论925个。

积极服务推动企业绿色转型。近年来,南宁市通过发展新能源绿色产业、创建绿色工厂、节能降碳技术改造等举措,积极助力企业绿色低碳发展。2023年,全市规模以上万元工业增加值能耗同比下降4.3%;新增6家国家级、4家自治区级绿色工厂,国家级绿色工厂及自治区级绿色设计产品入榜数量居全区首位。